

澄迈县纪委基层党风和宣教工作项目

绩效自评报告

按照县财政局工作部署，根据《澄迈县财政局关于做好2019年财政支出项目绩效自评工作的通知》文件精神，遵循“科学性、规范性、客观性和公正性”的原则，对我委的基层党风和宣教工作经费绩效实施了评价，形成本评价报告。 
一、项目概况

（一）项目单位基本情况

澄迈县纪委监委内设机构有办公室、干部室、调研宣教室、党风政风监督室、信访室、案件监督管理室、案件审理室、第一至第九纪检监察室等16个职能机构；巡察机构有县委巡察办和4个巡察组；派驻机构有驻县委办纪检监察组、驻县公安局纪检监察组、驻县教科局纪检监察组、驻县农业局纪检监察组等4个派出纪检监察机构。
（二）项目绩效目标 
要全面贯彻党的十九大和十九届历次中央全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照中央纪委的部署要求，坚持全面从严治党，忠实履行党章赋予的职责，把纪律挺在前面，准确把握“四种形态”，深化标本兼治，严明党的纪律，落实“两个责任”，以加强作风建设为龙头，以廉政文化建设为重点，坚持反腐倡廉常抓不懈，坚持拒腐防变警钟长鸣，深入纠治“四风”，持续形成不敢腐震慑；切实加大基层反腐力度，着力打造过硬纪检监察干部队伍；把反腐倡廉建设贯穿于社会发展的各个领域和环节，不断推动我县的基层党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金

2018年我委基层党风和宣教工作经费为50万元，资金来源为财政拨款。

（二）项目资金实际使用情况

项目资金支出50万元，主要用于业务知识培训、印刷宣传教育材料、召开基层党风廉政建设相关会议等支出。

（三）项目资金的管理情况

为加强基层党风和宣教工作经费整体支出管理，提高资金的使用效益，2018年我委在项目资金支出管理方面做了以下几项工作：

1. 该项目资金实行专户管理，专款专用，定期检查资金的使用情况，自觉接受社会各界的监督。

2. 要求各相关室组办细化项目资金支出预算，确保每笔资金使用都能取得预期效果。

3. 严格审核审批，严控经费支出。一是严格审核原始单据，要求发票合法合规，相关资料真实完整，不符合要求的不予报账。二是严格根据部门预算安排和资金使用进度，核实每笔报账申请的经费来源，无预算的支出不予报账。

4. 严格审核各项制度执行情况，没有按规定及程序审批的不予报账；超出预算限额的不予报账。

三、项目组织实施情况

本年度基层党风和宣教工作按照相关文件要求，结合中央八项规定精神，严格按照项目经费安排执行，严把相关费用支出。2018年的基层党风和宣教工作专项资金的使用，我委严格遵守各项财经法规和财务管理制度规定，资金拨付有完整的审批程序和手续，支出符合部门预算批复的用途，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。

四、项目绩效目标的实现程度及评价结论 
2018年我委基层党风和宣教工作完成良好，经费支出进度为100%，各项工作都能够有序开展，全县基层党风廉政建设和反腐败工作不断取得新成效。

一是强化了警示教育的效果。2018年在全县11个镇和多个系统召开了15场公职人员普纪普法暨警示教育大会，实现县镇村组警示教育全覆盖。以身边人身边事警示教育干部，达到查处一案，教育一片的良好效果。

二是加大了宣传教育的力度。升级改版官方网站澄迈廉政网，精心运营官方微信公众号“澄迈廉政”和今日头条公众号，打造三位一体新媒体宣传矩阵，不断提升宣传工作的传播力，是体现全县公职人员精气神的发声窗口。截至2018年底，“澄迈廉政”微信公众平台关注用户有4.1万人，覆盖全县企事业机关单位、村（居）委会、村民小组党员干部及其家属。
三是充分发挥反面案例的警示作用。通过组织党员干部旁听庭审、分类通报典型问题等方式，以案明纪、长鸣警钟，一体推进构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的长效机制。2018年以来，共有1600余人接受教育，让身边人当“活教材”，身边事当“警示钟”，给党员干部以强烈的心灵震撼和思想警醒。

四是队伍建设得到了加强。要求全县纪检监察干部提交《个人廉洁自律情况说明》，为全面掌握和综合评价纪检监察干部廉洁情况提供抓手，加强廉政风险防控对纪检监察干部苗头性倾向性问题及时提醒。对情节严重的问题坚决查处，对不知悔改的干部坚决清除,严防“灯下黑”。切实加大了基层反腐力度，着力打造过硬纪检监察干部队伍。

总而言之，2018年我委基层党风和宣教工作完成较好，为我委2019年开展党风廉政建设和反腐败工作奠定了坚实的基础。
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