澄迈县公安局2018年政府信息公开

年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），特向社会公布 2018年度我局信息公开年度报告。本报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日至2018年12月31日止。

    一、概述

    我局认真做好政务公开各项工作任务，重点搞好依法公开信息、推进行政权力公开透明、公开载体和制度建设，取得较好成效，现将我局2018年度政府信息公开情况进行总结如下：

（一）大力加强政务信息公开，全面促进警务公开。根据政府信息公开事项的要求，我局对公安机关治安、出入境等部门涉及行政审批权限和审批受理项目的内容全部进行了网上公开。同时，全局各实战单位和警种还通过设立警务公开专栏，全面公开公安行政审批项目、内容和程序及收费标准，并设立监督举报电话和监督举报方法，加大信息公开宣传力度，使信息公开更加透明化、法制化、人性化。在此基础上，我局还加大了内部警务信息公开工作，为加强对全局各单位财务开支的管理及监督，每月将全局财务收支情况在局公开栏上公开,对立功受奖、提拔重用民警有关情况，及时在局警务公开栏内张榜公示。此外，还结合党员干部廉政教育活动，加强了对热门岗位和享有行政审批、受理权限的窗口服务单位的监督和检查力度，有效地维护了广大群众利益，促进了我局信息公开规范化建设，确保了依法行政的公平、公正。

（二）加强信息公开制度建设，进一步完善工作机制。在开展政务信息公开工作中，我局根据公安工作和公安队伍建设的需要，专门组织人员深入调研，在广泛讨论的基础上，建立了涉及队伍建设和信息公开的“民警执法过错责任追究制度”、“领导包片和机关单位包点责任挂钩制度”、“特约监督员工作监督制度”、“刑事案件办理奖惩制度”、“信息采集上报奖惩制度”和“涉案财物管理规定”等6个工作制度，从源头上强化了对民警执法的监督和公开，有效预防和减少了民警在执法办案依法行政中的违纪违规及违法现象的发生。为确保这些制度得到有效落实，我局组织民警认真进行了学习，加强了教育培训和考试，同时加大对制度落实的督促和检查,重点要求窗口服务单位执行好、落实好，有力促进了依法行政各项措施的有效落实。

   （三）创新警务公开方式，努力构建和谐警民关系。为进一步推动和谐警民关系建设，把公安工作和公安队伍建设置于社会各界和人民群众的监督之下，提高公安机关警务公开的水平，提升人民群众的满意度。一是深入开展创建优质服务窗口活动。我局在窗口单位实行群众办事登记制度，定期抽查回访群众满意率。指挥中心坚持对接处警情况进行抽查，不少于20%进行回访，对每起不满意的原因都如实登记反馈，同局纪检督察部门联动问责。同时，还制定了30条文明用语，推出了系列便民措施，自觉接受监督，坚决落实对不作为、乱作为、慢作为等伤害群众感情和损害群众利益行为的问责。二是深入开展“开门评警”大走访和“警营开放日”活动。我局认真组织了公安民警开展了“开门评警”大走访活动和“警营开放日”活动，积极“入户走访、问计于民”和推行警务公开，有效地把人民群众关心的问题、涉及自身利益的问题、维权问题放在了首位。三是认真开展重点企业跟踪服务活动。我局积极组织警力深入重点企业了解和掌握企业生产经营情况及周边治安状况，听取和征求意见、建议，努力为企业发展创造良好治安环境，促进和谐警企关系建设。四是定期开展向社会各界和辖区人民群众述职述廉活动。今年来，我局邀请执法执纪监督员和社会群众召开座谈会，汇报公安工作开展情况，诚恳倾听民情民意，并邀请社会群众实地参观了公安机关“三项建设”亮点工程项目。同时，我局还安排了户籍民警和责任区（社区）民警围绕职责履行情况、服务群众措施及执行情况、执法执勤情况、队伍建设情况、群众投诉及整改反馈情况、廉洁自律从警情况等方面，进行认真如实的汇报，让群众评议。通过面对面的接触汇报，强化了民警的执法为民理念，强化了民警自觉接受监督的意识，强化了公安工作的透明度，从而达到加深了解，赢得理解，获得信任，争取支持，改进工作，塑好形象的目的，全面提升了公安机关警务公开的水平。

    二、主动公开政府信息情况

    2018年,我局进一步加强信息公开工作力度,认真将要公开信息的类别进行了梳理，具体的情况如下：

   （一）主动公开信息总数。

    全年我局主动公开政府信息累计83条，其中：法规文件及解读1条、总结公报1条、人事及招考信息4条、财政预算和三公经费1条、社会公益1条、应急管理2条、其他信息73条。

   （二）依申请公开情况

    2018年，我局收到的政府信息公开申请0件。

    三、当前信息公开工作中存在的问题

    虽然，我局的信息公开工作取得了一定成效，但和县委、县政府的工作要求，以及广大人民群众的迫切需求还有着一定的差距，还存在着以下几个方面的不足之处：一是政务信息公开的及时性不够，采取得力措施有效解决；二是个别民警依法行政的意识有待进一步提升；三是在制度建设上有待进一步加强完善。以上存在的问题仍需要我们在下一步工作中加以解决。

    四、下一步工作措施

    2019年，我局将进一步强化措施抓好以下工作：一是进一步建立健全政府信息公开工作制度。结合工作实际不断修订完善已有的工作制度，及时补充制订监督、考核、评议等工作制度，进一步推动信息公开，确保政府信息公开工作深入、持续、高效地开展。二是进一步拓展政府信息公开内容。按照“以公开为原则，不公开为例外”的原则，扎实做好公开和免予公开两类政府信息的界定，加强对群众关注度高的政府信息的梳理，不断完善主动公开政府信息内容。三是进一步加大政府网站建设力度。进一步开阔视野，不断充实网站公开内容，改进公开形式，突出网上咨询、网上办事、网上互动等服务功能，进一步提高政府信息公开和办事服务水平，促进社会公众对公安工作的理解和支持，努力打造24小时不下班的“电子政府”。四是进一步加强学习培训。开展政府信息公开教育，切实提高对政府信息公开重要性的认识，增强工作的主动性、自觉性。同时，加大对政府信息公开工作人员的培训，不断提高政府信息公开工作的质量和水平。

