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（征求意见稿）
我国关于确定农村集体经济组织成员的问题的已引起了社会各界的普遍关注。它的产生是我国现阶段政治、社会、制度等各种因素共同作用的结果，对公民个人的合法权益以及整个社会都造成了一定影响。为切实维护农村集体经济组织及其他成员的合法权益，顺利推进我县农村集体产权制度改革和农村集体土地制度三项改革试点工作，根据《中共中央 国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》（中办发［2016］37号）以及《中共海南省委 海南省人民政府关于稳步推进农村集体产权制度改革的实施意见》（琼发［2017］36号）《海南省高级人民法院关于审理农村集体经济组织土地补偿费分配纠纷案件若干问题的意见(试行)》等文件精神和国家有关法律、法规,结合我县实际,现就我县农村集体经济组织成员身份认定(以下简称成员身份认定)制定本指导意见。
1、 重要意义
随着农村集体产权制度改革的不断推进,农村集体经济组织立法提上日程,其中最关键的问题是成员资格的界定。界定集体经济组织成员就是界定谁是集体资产的实际享有者和益者成员资格应在尊重历史、照顾现实、意恩自治、程序规范的基础上,明确界定的依据。从私法规范的路径分析,成员资格是农民让渡财产权于集体获得的身份或地位,是农民财产权在集体经济组织中的转化形态依据现代产权理论,成员即对村集体资产的形成和积系有贡献者或持有集体“资产份额者。因此,是否享有集体“资产份额”是成员资格得丧变更的正当性基础和判断依据。
2、 基本原则
（一）依法依规。在遵守国家法律法规和有关政策的前提下，坚持村民自治、兼顾公平的原则，坚持程序规范、群众认可的原则，坚持公开、公平、公正的原则进行成员身份认定，切实保障集体经济组织成员知情权、参与权、决策权和监督权。
（二）程序规范。充分尊重成员主体地位，按照既定程序，规范成员身份认定程序。
（三）坚持农村集体经济组织的自然共同体属性原则。这种共同体具有两个方面的重要特征：一是集体经济组织是由较为固定的成员所组成的具有延续性的共同体，其内部具有熟人社会的乡土特色。二是集体财产是全体成员赖以维持生计最基本的保障。
（四）理清农村集体经济组织与其成员之间的关系。只要是农村集体经济组织成员，就可以享有农村集体经济组织的集体利益。
（五）坚持成员资格取得唯一性。农村集体经济组织成员资格的界定，应当从我国农村集体经济组织所具有的自然共同体属性出发，以是否形成较为固定的生产、生活为基本条件，坚持成员资格取得唯一性原则，同时充分考虑农村土地所具有的基本生活保障功能，对这几个方面进行综合考虑，全面判断。
（六）维护稳定。积极稳妥地处理好各种利益关系，及时化解矛盾纠纷，确保农村社会和谐稳定。
三、农村集体经济组织成员身份认定
（一）科学民主认定成员身份
1.因地制宜，科学认定
根据中央、省、市农村 集体产权制度改革政策要求，结合实际，研究制定《澄迈县农村集体经济组织成员身份确认指导意见（试行）》，下发乡镇参照执行。村、组集 体经济组织结合当地实际，进一步细化集体经济组织成员身份确认标准，制定集体经济组织成员身份确认办 法，通过民主决策程序表决通过后 组织实施。
2.共商共议，民主决策
成员身份确认工作中遇到的特殊 情况和难点问题，通过召开村民会议 或村民代表会议进行共商共议，民主 决策，充分尊重农民意愿，保障农民 群众知情权。
3. 加强指导，分类施策
相关工作人员深入实地切实做好集体经济组织成员身份确认政策解释和业务指导，分类施策，有力 推进集体经济组织成员身份确认。
（二）认定办法
每个人只能享有一个集体经济组织成员资格。开展成员资格认定要结合户籍关系、农村土地承包关系、义务履行以及对集体积累的贡献等情况,兼顾各类成员群体的利益，特别注重保护妇女、儿童的合法权益。
1.符合下列条件之一，户口未迁出的，确认为集体经济组织成员：
A.开始实行以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制时原生产大队成员及所生子女；
B.本村村民依法办理子女领养手续，户口已迁入本村的人员及所生子女；
C.“嫁娶、入赘”成员。对于“农嫁农” 人员成员资格的,如果已进入本集体经济组织实际生产、生活，即使常住户口尚未迁入，也应当认定其具有本集体经济组织成员资格; 其次离婚、丧偶妇女不论其户籍是在嫁出地，还是已迁入嫁入地现又回嫁出地生活的，均应以现户籍所在地确定其集体经济组织成员资格。
D.政策性移民落户的；
E.大中专在校学生（包含研究生、博士生；包含户口已迁出的）;

F.毕业后未落实工作单位的大中专毕业生，在本集体经济组织公告发布的成员认定登记基准日之前回村办理落户手续的;

G.因外出学习、服义务兵或初级士官兵役等原因迁出常住户口的人，若无丧失集体经济组织成员资格的情形,应当认定其具有原集体经济组织成员资格。
H. 因外出经商、务工等原因，脱离常住户口所在地集体经济组织生产、生活的人，若无丧失集体经济组织成员资格的情形，应当认定其具有原集体经济组织成员资格。
I. 其他具有特殊情形的人员，应根据村规民约，经村民会议三分之二成员以上或者三分之二以上村民代表同意的;

J.符合法律、法规规定的其他人员。
2.下列人员不认定为集体经济组织成员：
A.户口虽来迁出，但已在人力资源和社保部门办理正式招录手续且享受财政供养及国有企业在职在编，具有稳定生活保障的;

B.回村退养，享受离、退休待遇的；
C.改革基准日前取得其他农村集体经济组织成员身份的或以书面形式自愿放弃本集体经济组织成员身份的；
D.因上学、投靠亲友等需要，迁入户口的“空挂户”人员及其子女；
E.与本村集体经济组织成员离婚，户籍已迁出本村且在本村集体经济组织没有农村土地承包权利的及依法协商或判决随其生活的子女；
F.其他不能明确认定成员身份，经村民会议三分之二成员以上或者三分之二以上村民代表同意不认定为本集体经济组织成员的。
3.具有下列情形之一，集体经济组织成员资格丧失：
A.死亡或被依法宣告死亡的；
B.户口迁出本集体经济组织，且不符合保留成员资格规定的;

C.以书面形式自愿申请放弃集体经济组织成员资格的；
D.本集体经济组织依法解散的；
E.已依法或申请取得其他集体经济组织成员资格的。
四、认定程序
(一) 完善成员资格认定程序。认定成员资格涉及村民利益重大事项，应由村民委员会召开村 民会议或村民代表会议讨论决定，由集体经济组织成员 集体表决，以三分之二同意通过为原则。  

（二）完善监督程序。集体经济组织所在乡（镇）政府等上一级政府机 构应对成员资格认定发挥正确的引导作用，并履行好监 督职责。
（三）行使司法救济权。为防止村民委员会随意 否定成员资格，做出侵害集体成员合法权益的行为，根据法律规定行使司法救济权。《物权法》第六十三条第二款规定：集体经济组织、村民委员会或者其负责人作出的决定侵害集体成员合法权益的，受侵害的集体成员可以请求人民法院予以撤销。
五、其他
本指导意见相关内容如与法律、法规不一致的，服从法律、法规的规定。
