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澄迈县人民政府办公室
关于印发《海南老城经济开发区高标准厂房分割转让管理暂行办法（2022年修订）》的通知
澄府办规〔2022〕5号
各镇人民政府，金安筹备组，县政府直属各单位，各派出单位，企事业各单位：
[bookmark: _GoBack]《海南老城经济开发区高标准厂房分割转让管理暂行办法（2022年修订）》已经十六届县政府第18次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。


澄迈县人民政府办公室      
2022年10月24日        
（此件主动公开）
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海南老城经济开发区高标准厂房分割转让
管理暂行办法（2022年修订）

为加快推动海南老城经济开发区（以下简称“开发区”）经济发展，切实推进“腾笼换鸟”战略，进一步提高土地利用率，有效盘活开发区的低效用地，提高土地集约利用水平，促进产业集聚，帮助中小企业实现高质量发展，根据《海南省促进中小企业发展工作领导小组印发<关于推动中小企业健康发展的若干措施>（暂行）的通知》（琼企促进组〔2020〕1号）的相关要求，结合开发区实际和发展需求，制定本办法。
一、适用范围
本办法适用于《海南省建设用地出让控制指标（试行）》（琼国土〔2018〕7号）出台前，开发区范围内取得用地的企业建设及分割转让的高标准厂房。
已取得用地的开发区内企业建设高标准厂房，在符合规划、不改变用途的前提下，为集约节约用地，增加容积率的，不再增收土地价款。
二、认定标准
高标准厂房必须符合下列条件：
（一）建设应使用土地登记用途为工业，土地使用权类型为出让的建设用地。
（二）项目修建容积率在0.8及以上，建筑系数不小于35%，厂房原则上首层层高不低于6米，二层以上层高不低于4.5米；首层地面荷载不低于1.2吨/平方米，二、三层楼层荷载不低于0.8吨/平方米，四层以上楼层荷载不低于0.65吨/平方米；至少配备2台载重3吨以上的货梯。建筑平面应为大开间，除配电房、工具间等辅助房间外，同一楼层厂房单套套内建筑面积不得小于1000平方米。研发用房原则上首层层高不低于5.0米，二层以上层高不低于4.2米；首层地面荷载不低于0.8吨/平方米，二、三层楼层荷载不低于0.65吨/平方米，四层以上楼层荷载不低于0.5吨/平方米；单独设置客梯，至少配备1台载重2吨以上的货梯。研发用房单套套内建筑面积不得小于300平方米。
（三）用地内的生产性辅助建筑（行政办公、职工宿舍等配套服务用房）用地面积不得超过总用地面积的7%，生产性辅助建筑面积不得超过地块总建筑面积的15%（计算生产性辅助建筑面积时，以地块容积率不高于2.0计算）。
（四）工业功能的厂房以及行政办公用房不得预留、违规增设可作为住宅用途的供水、排水、排污、排烟、燃气等管位（道）、孔洞。除集中设置的食堂区域外，不得设置燃气设施和厨房，在设计方案中应明确予以注明。
（五）项目用地内必须做好电力、通信、环保、供排水管网、安全、消防等配套设施的建设，以满足入驻中小企业生产经营的需要。
三、分割转让条件
（一）《海南省建设用地出让控制指标（试行）》（琼国土〔2018〕7号）出台前，已供应用地的原投资协议或土地使用权出让合同对工业厂房的转让有约定的，按照约定执行。已供应用地的原投资协议或土地使用权出让合同对工业厂房的转让未约定或约定不明确的，根据企业的申请，与开发区管委会重新签订履约监管协议，约定出售对象产业类型、建设周期、自持比例、转让、产出效益、企业服务和社会责任、不达标退出机制及违约责任等，可按照本办法有关规定进行分割转让。
（二）投资协议或履约监管协议约定可转让且经认定备案的高标准厂房，可按幢、层将工业功能的建筑产权（不含行政办公及生活服务设施用房）进行分割转移登记。按幢分割的，建筑面积不得少于2000平方米；按层分割的，建筑面积不得少于1000平方米。
（三）办理高标准厂房分割转让的受让方必须为在澄迈县注册登记成立独立核算的法人公司。
四、备案及管理程序
（一）认定备案
项目业主向开发区管委会提交高标准厂房认定备案（由社会投资服务窗口受理），并提交以下材料：
1.企业营业执照复印件（盖章）、法定代表人身份证复印件或有效身份证明；
2.土地使用权证或不动产权证书复印件；
3.厂房竣工验收材料、总平面图和厂房规划图；
4.海南老城经济开发区高标准厂房认定备案表（一式两份）；
5.其他符合高标准厂房认定标准的证明材料。
（二）分割转让登记程序
高标准厂房需办理转移登记的，应由转让方与受让方双方共同向不动产登记部门申请，并提交下列资料：
1.不动产登记申请书；
2.土地和房屋产权证书；
3.转让方和受让方签订的转让协议书；
4.海南老城经济开发区高标准厂房认定备案表（一式两份）；
5.完税凭证；
6.转让方、受让方和老城经济开发区管委会签订的三方协议复印件；
7.转让方和受让方的身份证明材料；
8.土地分摊技术报告；
9.其他需要提供的资料。
五、责任义务
（一）高标准厂房土地使用权分割转移应符合法律法规及合同约定的转移条件，坚持土地集约利用，不得将一宗土地分割为多宗土地，产权转移仅涉及土地使用权分摊份额的转移。
（二）高标准厂房分割转让实行现房销售制度，不实行预售制度。
（三）转让方与受让方在办理分割转让前，须与老城经济开发区管委会签订三方协议，约定产出效益、企业服务和社会责任、不达标退出机制及违约责任，其中产出效益（如亩均投资强度、亩均年产值、亩均年税收等）不低于转让方与开发区管委会约定的转让条件要求，如原转让方投资协议中未约定租售对象产出效益，则受让方产出效益不低于《海南省建设用地出让控制指标（试行）》（琼国土〔2018〕7号）的相关要求。
（四）高标准厂房内的道路、绿地、其他公共场所、公用设施及物业服务用房属业主共同使用；高标准厂房内工业功能的厂房才能进行分割转让，办公、职工宿舍等配套服务用房由业主自持。
（五）分割转让后原权利人自留的工业功能的建筑面积占分割转让前工业功能确权登记的建筑面积比例不得低于30%，并承诺自办理不动产（房产）登记之日起自持不少于10年。已分割转让的高标准厂房，自完成转移登记之日起5年内原则上不得再次转让（在不动产证书附记项中注记清楚起止时限）。
（六）分割转让后受让方如对厂房进行改建（包括内部装修、改变为劳动密集型企业的生产加工车间或变更厂房火灾危险性）应向开发区审批部门申请消防设计审核、验收或设计备案、验收备案后方可投入使用。
（七）高标准厂房内的入驻项目应符合老城经济开发区相关产业规划，支持鼓励类产业进入；入驻项目应严守安全、环境底线，依法办理市监、环保、安全等相关审批手续，未经准入、未办理相关手续不得建设及投产运营。同一厂区布局应为同一产业或相关联产业结构项目，不得产生结构性环保问题；食品加工类、医药产业类不得与其他产业混合布局。
（八）各业务部门应大力支持高标准厂房项目建设，对高标准厂房项目依法实行“极简审批”。
（九）有关部门根据部门职责对高标准厂房的使用情况进行检查，对违规违法行为依法进行查处，各企业有责任义务配合相关工作的开展。
本办法自印发之日起执行，由澄迈县人民政府负责解释，有效期三年。《澄迈县人民政府办公室关于印发《海南老城经济开发区厂房租赁管理暂行办法》和《海南老城经济开发区高标准厂房分割转让管理暂行办法（试行）》的通知》（澄府办规〔2020〕5号）中《海南老城经济开发区高标准厂房分割转让管理暂行办法（试行）》同时废止。

附件：1.海南老城经济开发区高标准厂房认定备案表
2.承诺函
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